

Vážené spoluobčianky, vážení spoluobčania!

Prihovárame sa k vám v mene nestraničkej občianskej platformy Otvorená Kultúra!

Pri príležitosti druhého výročia začiatku plnoformátovej ruskej invázie na územie Ukrajiny zaslala platforma Otvorená Kultúra! otvorený list ministrovi zahraničných vecí SR Jurajovi Blanárovi a ministerke kultúry SR Martine Šimkovičovej s nasledovným znením:

“Protestujeme proti akejkoľvek spolupráci s režimami Vladimíra Putina a Alexandra Lukašenka v oblasti kultúry, kultúrnej politiky a academickej činnosti!

Platforma Otvorená Kultúra! rázne nesúhlasí s krokom Ministerstva kultúry SR, ktorým sa zrušil zákaz oficiálnej kultúrnej spolupráce s Ruskou federáciou a Bieloruskou republikou.

Stojíme proti legitimizácii režimov, ktoré systematicky ničia názorovú opozíciu aj prostredníctvom teroru voči jednotlivcom, jednotlivkyniam a inštitúciám v oblasti umenia a kultúry. Vyjadrujeme solidaritu s ukrajinskými umelcami, umelkyňami, kultúrnymi pracovníkmi a pracovníčkami, ktorých a ktoré zasiahla ruská vojnová agresia. Vnímame tragické obete ruskej invázie, ktorými sa okrem iných stali spisovateľka Victoria Amelina, filmár Viktor Onysko, dirigent Chersonskej filharmónie Yurii Kerpatenko či vizuálna umelkyňa Liubov Pančenko.

Odmietame normalizovanie ruskej agresie, vojnových zločinov, deštrukcie ukrajinského kultúrneho dedičstva a rabovania ukrajinského umenia. Žiadame, aby bol obnovený zákaz oficiálnej prorežimovej spolupráce Ministerstva kultúry SR a organizácií v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti s Ruskom a Bieloruskom. Naopak, vítame spoluprácu s disentom a aktérstvom z radov názorovej opozície Putinovho režimu a podporujeme ich prezentáciu slovenskými kultúrnymi inštitúciami.”

Koniec citácie Otvoreného listu.

Ministerstvo kultúry SR v utorok 12. 3. 2024 zverejnilo návrh Zákona o Slovenskej televízii a rozhlase, ktorým sa ruší doterajšia verejnoprávna inštitúcia RTVS a nastavujú sa nové podmienky fungovania verejnoprávnych médií. Súčasťou zmien nebude len zbavenie sa politicky nepohodlného vedenia RTVS, ale aj zavedenie politickej kontroly nad obsahom vysielania, ktoré sa inými slovami nazýva politická cenzúra. Súčasná vláda sa snaží ovládnuť verejnoprávne médiá a zároveň finančne vydierať tie súkromné. Chce obsadiť slovenský mediálny priestor tak, ako to robia autokratické režimy všade vo svete a priblížiť sa ruskému či orbánovskému modelu vládnutia. Už

čoskoro sa tak môže stať, že zo správ štátneho rozhlasu či televízie sa dozvieme, že na Ukrajine žiadna vojna nie je.

Nesmieme dovoliť, aby sa im to podarilo! Vyzývame zamestnancov a zamestnankyne RTVS na aktívny odpor. Za občiansku platformu Otvorená kultúra!, ktorá združuje 280 inštitúcií a približne 1700 jednotlivcov a jednotlivkýň profesionálne pôsobiacich v oblasti kultúry, umenia a kreatívnych odvetví, budeme stáť za nimi. Vyzývame aj všetkých obyvateľov a obyvateľky Slovenska, aby sa k tomuto boju za nezávislosť verejnoprávnych médií pridali. Bez slobodných médií prestáva fungovať demokracia!